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龙口经济开发区龙口学校 2021-2022 学年
劳动教育年度报告

一、 基本情况

龙口经济开发区龙口学校，兼职劳动教师 14 人，校内劳动基

地 2 处，校外劳动基地 1 处。

二、劳动课程开设

学校根据课程设置要求，6-9 年级劳动实践课每周一课时，

学校以课堂(课外)教育为主，有日常生活劳动、生产劳动、服务 性

劳动、劳动技术特色课程等。

1) 充分在课堂教学中纳入劳动教育,发挥课堂教学的主要

作用。一是融合综合实践课程，根据学生年龄特征、性别差异等 特

点进行劳动教育。二是将语文、英语、美术、道法等课程与劳动技

术教育融会贯通,深入发掘教育资源,渗透劳动教育理念,不断增强

广大学生践行劳动的自觉性和坚定性。

2) 开展校内劳动实践。我校把劳动教育实践贯穿于整个学

校生活,让学生积极参与学校劳动实践活动。例如,通过劳动技术

实践制作小工具、生活小物品等活动;带领学生参与校园保洁、

种植除草等实践活动;让学生参与班务整理、个人书桌整理等实

践活动。通过各种实践活动,增强学生劳动兴趣,培养学生的动手 能力,

养成劳动习惯。

3) 开展校外劳动实践活动。为让学生直接参与劳动过程,

增强劳动感受,体会劳动艰辛分享劳动技术,培养劳动习惯,我

校
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每年多次开展各种劳动实践活动,如植树活动、清除城市牛皮癣

活动、社区劳动、家务劳动实践等。

在劳动教育活动中，学生逐渐懂得了去珍惜他人与自己的劳 动

成果，体会到了劳动成果的来之不易，提高了学生热爱劳动的 意识，

增强了对父母的感恩情怀，懂得劳动最光荣，劳动创造奇迹。

三、经费投入情况.

学校共投入年度经费约 0.8 万元，用于劳动教育的各项开展。

主要用于劳动教育的档案管理、成长记录、教师外出培训及劳动 基

地的投入方面。

四、选用教材情况

学校选用劳动教材为青岛出版社出版的《劳动实践活动手

册》。

五、学校实施情况方案

为贯彻落实中共中央、国务院关于全面加强新时代大中小学

劳动教育有关文件精神,构建德智体美劳全面培养的教育体系, 结

合我校实际，特制定劳动教育实施方案如下：

（一）总体目标

促进学生形成良好的劳动习惯、劳动品质和积极的劳动态度、 劳

动精神,明白“生活靠劳动创造,人生也靠劳动创造”的道理, 培养

勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的精神和劳动实践能力,理 解和形

成马克思主义劳动观。
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（二）实施途径

1、在课程教学中融入劳动教育。

设置劳动教育必修课程,结合学科专业课程特色,融专业教 育、

生产劳动教育、日常生活劳动教育、公益劳动和创新创业教 育于一

体。探索实施劳动实践教育,可邀请农技人员、 农业种植能手等

到学校面对面、手把手传授农业生产知识和技能。

2、在校内活动中嵌入劳动教育。

在学校日常运行中渗透劳动教育。设立食堂帮厨、校园绿化 等，

引导学生走进劳动一线。积极组织学生参与校园卫生保洁和绿化

美化,把学校草地、花坛、食堂、餐厅、文体设施等作为学生接受

劳动实践的场所。

3、在家庭生活中强化劳动教育。

发挥家庭在劳动教育中的基础作用。家长要引导和鼓励孩子

主动承担家务劳动,教育孩子自己的事情自己做，家里的事情帮

着做,弘扬优良家风,参与孝亲、敬老、爱幼等方面的劳动。

六、劳动周方案及佐证材料

为弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，复粹

中学每年利用“五一劳动节”积极开展“劳动促我成长”为主题的

等系列活动，有目的、有计划地组织学生参加校园日常劳动、服务

性劳动、家务劳动，劳动技术技能学习等劳动活动。促使学生形成

正确的世界观、人生观、价值观。培养学生劳动的技能和创新精神，

养成爱劳动的热情，争做劳动小能手。
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活动主题：“享劳动之乐·品劳动之美”

活动时间：5 月1 日-5 月31 日

活动对象：初一、初二学生

活动内容：

劳动教育是校风建设的重要手段,也是同学们参与校风建设

的途径之一。通过劳动,可以培养全校学生的集体荣誉感和高度

的责任感,培养学生热爱劳动,珍惜劳动成果的优良品质和良好 的

卫生习惯,增强学生学会生存、学会生活、学会学习的实际本领。

在劳动中创造美,体会劳动的乐趣。学校决定通过劳动教育与校

园环境美化相结合, 开展龙口经济开发区龙口学校劳动节系列

活动,具体活动方案如下:

(一)劳动卫生习惯强化

1、劳动卫生习惯教育:加强学生劳动卫生习惯的教育和培养, 贯

穿于日常行为的一举-动中,反复抓，抓反复。做到果皮纸屑不落地、

不随手垃圾,不随地吐痰。人参与,相互监督,积极参加班级、校园劳

动实践活动,保持教室、校园清洁美丽,打造和谐校园。

2、班级大扫除:开展一次以班级为单位的大扫除活动。清理班

级卫生死角,做到窗明几净,物品摆放整齐。人动手,参与劳动， 清洁班

级,美化校园。

3、个人卫生大检查:要求每位学生做好个人卫生,做到勤剪

指甲、勤洗手、勤洗头、勤洗澡。政教处将组织人员突击抽查,

以班级为单位汇总。



5

(二)今天我当家—当家小能手评比

提倡做力所能及的家务事,开展“今天我当家”摄影作品征

集。要求学生将在家做家务(扫地、煮饭、做菜、制作小点心等)

的场景或成果,以照片的形式上报展示,并附照片介绍(每班一

张) ，评选当家小能手。

七、劳动清单

龙口学校劳动清单

一、家务劳动

①对自己的房间进行整理、清洁、布置,参与家庭大扫除。

②清洗不同材质衣服,拆洗床单、被套、枕套等,使用熨斗或挂 烫

机熨烫衣物。

③会使用熨斗或挂烫机熨烫衣物;。

④清洗家庭交通工具,如自行车、电动车、汽车等。

⑤独立买菜, 学会分辨蔬菜、肉类、水果等食材品质的方法，

基本掌握常见食材清洗和处理方法。会使用餐厨刀具, 懂得简

单刀工，熟练掌握 2-3 样家常菜肴或面点的制作方法。

⑥能照顾家中老人和年幼弟妹,对划伤、烧烫伤等进行紧急处

理,对轻微摔伤等进行急救处理。

⑦参与家庭旅行设计与规划。

⑧旅行前收拾行李(包括证件、衣物、生活用品、常见药品等) ,

旅途中看顾好自己的行李。



6

⑨、能编发节日祝福短信、微信，学会传统佳节亲友生日、探 视

病人时礼品选择与包装;邻里关系维护等

⑩在家中做到垃圾分类、处理。

二、校内劳动

①分类存放学习资料。

②完成实验后,按要求清洗、整理实验器材。

③协助老师管理班级日常使用的设施设备,如多媒体等。

④创意布置教室文化墙、黑板报、读书角等。

⑤参加学校大扫除或卫生值周等活动。

⑥修理简单的日常劳动工具，如扫帚、簸箕、黑板擦等。

⑦午餐后清理餐桌,将餐具摆放到指定回收点。

⑧与食堂执勤、阅览管理等志愿服务。

⑨对校园垃圾进行分类处理。

⑩节约水电，会二次用水或废物利用;

知晓常用工具构造，会简单修理日常劳动工具;

值周班工作认真，敢抓敢管会文明劝导。

结合现代信息技术，运用各种传感器、进行计算机编程，参 加

STEAM、创客教育等活动。

三、社会劳动

①力所能及帮助他人解决困难,如交通指引等。

②积极参与社区公益劳动。

③参与文明城市创建。文明出行,爱护环境,发现不文明现象及
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时劝导,参与共享单车管理。

④到附近养老院、福利中心等机构参与社会志愿服务。

⑤结合研学旅行、社会实践活动,参加基地农耕活动，掌握农

业知识。

八、教学设计一份

一、课型：生产劳动

二、学习目标

牛仔裤大变身

1、掌握废旧牛仔裤改造基本的劳动知识和技能，正确使用针、 剪

刀、胶枪等劳动工具，能够完成一定劳动任务所需要的设计、操作

能力及团队合作能力。

2、养成良好的劳动习惯和品质。能够自觉自愿、认真负责、

安全规范、坚持不懈地参与劳动，形成诚实守信、吃苦耐劳的品 质。

3、树立正确的劳动观念。认识劳动创造人、劳动创造价值、

创造财富、创造美好生活的思想观念。

三、教学重、难点：

【教学重点】：理解和掌握针法的基本知识和制作方法。

【教学难点】：掌握牛仔裤改造的制作技巧，培养学生的创新能

力和操作能力、团结协作能力。

四、教学思路
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本课以“引导激趣——劳动清单——摩拳擦掌——躬行实践

——满载而归——独具匠心”的教学思路为先导，在课堂中充分

发挥学生的主体作用，运用大量作品激发引导学生的创作欲望，

以便于学生能够在操作时轻松入手。通过小组合作实践，掌握牛仔

裤改造的制作方法，树立正确的劳动观念。

五、课前准备：

牛仔裤、针、线、胶枪、胶棒

六、教学过程

一、【引导阶段】

1、实物引入

请同学们看看我手中拿的是什么？它是由什么做成的？

2、引出课题

对，是从废旧的牛仔裤上裁下来的，这节课我将和同学们一 起

将牛仔裤来个大变身。

二、【劳动清单】

（一） 这是我们这节课的劳动清单：

1、 熟练使用针、线、剪刀、胶枪等工具。

2、 掌握能熟练使用剪、缝、粘贴等技法。

3、 能对废旧牛仔裤进行创意改造。
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（二）欣赏图片

废旧的牛仔裤都可以变成哪些我们意想不到的东西呢？我

们来欣赏一组图片。在欣赏图片时需要同学们认真思考这些东西

用了哪些材料？在制作时使用了哪些工具和方法？

（设计意图：通过劳动清单能让学生更好地掌握本节课的需 要

学会的技能。）

三、【摩拳擦掌】

（一）、认识工具和材料

1、展示图片

哪位同学看出图片中用了哪些材料？制作时会使用哪些工具和

方法呢？

（引导学生说出材料和工具）

2、工具和材料

材料包：线、废旧牛仔裤

工具箱：缝衣针、剪刀、胶枪、胶棒

四、【躬行实践】

【一技之长】

1、除了得利的工具和材料，我们在牛仔裤的变身过程中更

需的是掌握什么技能？
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（缝、粘贴）

2、同学们知道缝制时用的针法有哪些呢？一起来看看在这

些针法中有没有你在日常生活中经常使用的？

平针法：是固定两块布料的基本针法，多用于临时缝合布料， 针

法由右至左，以 1 厘米 2-4 针的针距运针。

回针法：这是类似于机缝而且最牢固的一种手缝方法。先向 前

走一针，然后倒退一针,依此类推。适用于两块布牢固固定。

藏针法：这是很实用的一种针法,能够隐匿线迹,常用于不易 在

反面缝合的区域。先在 A 布上入针出针,然后在B 布上出针入针,

依次循环。常用于-些作品收尾处最后的完成縫合。

【淬炼操作】

除了针法我们还需要具备什么技能？

1、 设计构思：画出图纸，并剪好模板。

2、 在布上画好模板图案，裁剪时布要比模板多预留 5mm.

3、 选择合适的针法沿着划痕进行缝制，或用胶枪进行粘贴。

4、 组装缝合各部分，整理完成。

【梳理提炼】

1、制作过程：①设计构思 ②裁剪 ③缝制或粘贴④整理完成

2、劳动作业
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以小组为单位发挥小组的团结协作，带着你们的创意，选择 自

己喜欢的技法对废旧牛仔裤进行改造设计。

温馨提示：使用针和剪刀时，注意安全，不要伤到手。使用 热

熔胶枪时，不要用手触碰，枪头温度很高，避免烫伤。

（设计意图：通过技能的讲解，让学生能更好地梳理出整个制作

过程。让亲历实际的劳动过程，善于观察思考，注重运用所学知 识解

决实际问题，提高劳动质量和效率。）

【五、满载而归】

展示评价

在同学们的一番忙碌之下，一件件精美的作品也呈现于眼前， 你

在制作过程中有什么感受?哪些技法还需要不断提高?劳动中

有哪些难忘的经历？带着你的作品，带着你的收获，在这场作品 秀

中与同学们一起分享劳动经验和劳动快乐吧。

（设计意图：通过学生的作品展示，引导学生感受劳动的艰辛和

收获的快乐，更好的关注了学生在劳动过程中的体验和感悟，，

增强获得感、成就感、荣誉感。）

【六、独具匠心】

旧物改造体现着“低碳、绿色、环保”新生活理念，我们让 废

旧牛仔裤再次发挥它们的价值，低碳生活从旧物改造开始，让我们

身边的废旧物品都能物尽其用。用劳动创造美。
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（设计意图：鼓励学生在学习和借鉴他人丰富经验、技艺的基础上，

尝试新方法、探索新技术，打破僵化思维方式，推陈出新。）

九、成长档案

学生的成长纸质劳动档案和电子档案每个阶段定期保存。

十、学校成果展

1.龙口经济开发区龙口学校学校被评为龙口市劳动教育示范 校，

2021.9。

2. 龙口经济开发区龙口学校被评为烟台市劳动教育先进单位，

2021.12。

龙口经济开发区龙口学校

2022年8 月29 日


